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На сьогодні у світі спостерігається позитивна тенденція щодо зменшення 

поширеності тютюнокуріння. При цьому таке зниження відбувається на тлі зростання 

популярності альтернативних видів куріння: електронні сигарети, пристрої для 

нагрівання тютюну, вироби зі зниженим вмістом тютюну (нюхальний, жувальний 

тютюн тощо).  

Електронні сигарети широко доступні та просуваються як безпечніша 

альтернатива куріння горючих сигарет і як ефективний засіб відмовитися від нього. 

Куріння Е-сигарет позиціонується, як засіб поступового позбавлення від згубної 

звички, що нібито менш шкідлива для здоров’я у зв’язку з більш низькими дозами 

нікотину в цих пристроях. 

 Електронні цигарки призначені для забезпечення курців бажаною дозою 

нікотину без спалювання тютюну. Сучасні дані свідчать, що електронні сигарети є 

кращим способом доставки нікотину, ніж горючі сигарети, і мають менший шкідливий 

вплив на здоров'я в порівнянні з горючими сигаретами. Однак, хоча електронні 

сигарети можуть бути прийнятною стратегією зниження шкоди, різний вплив 

електронних сигарет та горючих цигарок базується лише на самооцінці такого впливу. 

Крім того, в складі рідини більшість електронних виробів містять нікотин, що викликає 

залежність [1]. 

Центр контролю та профілактики захворювань в США (CDC) свідчить, що 

електронні сигарети є менш шкідливими, і,  серед переваг такого куріння, відзначається 

відсутність забруднення легень сажею і смолами, позбавлення оточуючих ефекту 

пасивного куріння; серед недоліків виділяється те, що як і будь який інгалятор, 

електронні цигарки можуть доставляти в організм різні речовини, які представляють 

серйозну загрозу для здоров’я. Тобто, можна зробити висновок, що дані про 

використання електронних сигарет, як менш шкідливих, для окремого користувача, ніж 

традиційні, не переконливі. Так, станом на вересень 2019 року у Сполучених Штатах 

mailto:kovalenko.l1978@gmail.com
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зареєстровано понад 800 випадків тяжкого захворювання легень, у тому числі 12 

смертельних. Всі постраждалі пацієнти повідомили про попереднє використання 

пристроїв для вейпінгу. Деякі пацієнти свідчили, що вони просто курили електронні 

сигарети, що містять нікотин [2]. У науковій літературі зустрічаються дані, що 

електронні сигарети негативно впливають на структуру та естетику зубів, можуть 

сприяти розвитку захворювань пародонту та карієсу зубів [3, 4]. У споживачів 

електронних сигарет є більша схильність до змін у біологічних тканинах ротової 

порожнини, ніж у колишніх курці або некурців. Є припущення, що щоденне куріння 

може призвести до розвитку ХОЗЛ (хронічне обструктивне захворювання легень), а 

також патології серцево-судинної системи, зокрема ішемії міокарду або серцевої 

недостатності за лівошлуночковим типом. Тому не можна віднести вживання 

електронних сигарет до нешкідливого типу звичок [1]. Навіть вживання електронних 

сигарет без нікотину негативно впливає на організм, викликаючи збільшення частоти 

серцевих скорочень, частоти дихальних рухів і підвищення артеріального тиску, а 

також обструктивний бронхіоліт легень і алергічні реакції. . Крім того, з'ясовано, що 

при частому вживанні електронних сигарет може виникнути стійка залежність.  

 Саме молодь надає перевагу електронним сигаретам, зросла і поширеність цієї 

звички. Тому дослідження впливу куріння на зростаючий організм є актуальним.  

Метою роботи постало порівняти  фізіометричні  показники учнів, що вживають 

електронні  пристрої, з учнями, що вживають горючі цигарки та  з тими, які не курять.  

У дослідженні, що проводилося на базі кафедри анатомії і фізіології людини імені 

д.м.н., проф. Я.Р. Синельникова, ХНПУ імені Г.С. Сковороди, прийняли участь учні 10-

11 класів Харківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №68. Були визначені 

антропометричні і фізіометричні характеристики у 74 учнів віком 15-17 років. Підлітки 

були розподілені за групами: учні, що ніколи не палили склали контрольну групу (51 

підліток), учні, що вживали електронні цигарки чи системи, віднесені до  І групи 

(n=15); учні, що вживали звичайні цигарки - до  ІІ групи (n=8). У досліджені проведено 

порівняльний аналіз середніх значень отриманих показників маси тіла, індексу маси 

тіла (ІМТ), життєвої ємності легень (ЖЄЛ), показників проби Штанге і проби Генчі [5]. 

Всі дані представлені як середнє значення (x) і стандартна похибка (SE). Результати 

отриманих даних оброблені статистично з використанням програмного забезпечення 

Microsoft Excel і IBM SPSSStatistics. Для оцінки достовірності отриманих результатів 

використовували  непараметричний U-критерій Манна-Уітні, що застосовують для 

порівняння малих вибірок. Відмінності між контрольною і дослідними групами 

вважали достовірними за р ≤ 0.01. 

У результаті проведеного дослідження показано, що вага тіла та ІМТ серед 

підлітків різних груп не мали достовірних відмінностей, хоча останній показник серед 

підлітків ІІ групи свідчить про недостатню вагу, учні контрольної та І групи мають 

нормальну вагу (табл. 1).  

Таблиця 1 

Показники фізіометричних даних досліджуваних учнів 

Показники 
Група І 

(n=15) 

Група ІІ 

(n=8) 

Контрольна група 

(n=51) 

Вага (кг.) 51,06±9,09 45,875±5,13 49,6±9,58 

ІМТ 18,7±3,34 17,51±1,96 18,77±2,25 

ЖЄЛ (л) 2,5±0,46 1,81±0,37 2,67±0,56 

проба Штанге (сек.) 35,36±2,36 31,45±2,55 43,66±8,16 

проба Генчі (сек.) 25,72±2,52 24,91±2,87 30,02±2,46 

З’ясовано, що у підлітків І групи, які вживають електронні цигарки або системи, 

показники ЖЄЛ були меншими на 6,5% (Р  0.01), в учнів ІІ групи - на 32,5% (Р  0.01) 

відповідно у порівнянні з учнями контрольної групи. Виявлено, що показники затримки 
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дихання (проба Штанге і Генчі) в учнів, які вживали звичайні або електронні цигарки 

чи системи мали тенденцію до зменшення. Так у досліджуваних І групи показники 

проби Штанге були нижчими на 19% (Р  0.01), у підлітків ІІ групи -  на 28% (Р  0.01) 

у порівнянні з контрольною групою; для останніх проба оцінюється як задовільна, для І 

та ІІ груп – незадовільна. Показники проби Генчі у досліджуваних І групи були нижчі 

на 14,5% (Р  0.01), в учнів ІІ групи -  нижчі на 17% у порівнянні з контрольною групою 

(Р  0.01) . Слід зазначити, що для представників всіх досліджуваних груп затримка 

дихання склала менше ніж на 34 секунди на видиху, тому такий результат є 

незадовільним (див. табл.1). 

Таким чином отримані дані і дані літературних джерел показують, що 

електронні сигарети менш шкідливі, ніж звичайні цигарки. Проте необхідне 

проведення поглиблених, лонгітюдних епідеміологічних і токсикологічних досліджень, 

спрямованих на оцінку шкідливості електронного куріння й ступеня ризику для 

здоров’я підростаючого покоління.  
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THE STATE OF THE BUCCAL EPITHELIUM OF CHILDREN OF DIFFERENT 

AGE GROUPS 

O. Korytna, I. Lykova 

Annotation: The condition of the buccal epithelium of the mucous membrane of the 

oral cavity of children of different age groups was studied. A comparative analysis of the 

cellular composition of cytograms was carried out and age-related differences in the 

maturation index of epitheliocytes in children of different age groups were established. 
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